

“最美草根”们用善举绘就爱心画卷

“你学习不好，戴绿领巾，我才是真正的红领巾……”西安市未央区第一实验小学门口，两个放学的孩子嬉闹起来，来接佩戴绿领巾孩子的家长表情尴尬。“哥哥姐姐们都是红领巾，我觉得绿领巾不好看，可是不戴的话老师会批评。”一名一年级学生告诉记者，调皮、学习不好的学生就得戴绿领巾，老师要求上学、放学都不能解开，不然就在班上点名批评。近日，不少来接孩子的家长对绿领巾不理解，认为学校此举不妥，没有征求家长意见。(10月18日《华商报》)

绿领巾 很傻很邪恶的教育暴力

一个学校具有多么邪恶的想象力，才能炮制出绿领巾的馊主意？有网友称，好学生戴红领巾，差生戴绿领巾，该给出主意的谁人戴绿领巾，或嘴上贴卫生巾！这话很糙，也挺不雅，但足以想象网友的愤怒与不解。强迫“调皮、学习不好的学生”戴上绿领巾，是一种没有人性和人道的教育暴力，它比古代给罪犯脸上刺字更滑稽、更残忍，这种贴标签的做法，只会伤害孩子的幼小的心灵，加重他们的挫败感，增强其自卑心理。这种创伤甚至将带给他们一辈子的人生阴影。孩子调皮、学习不好，并没有原罪，这种只按学习成绩好不好、是否调皮，来认定学生好不好的做法，很简单也极不科学，调皮是孩子天性，调皮的孩子不意味着孩子永远调皮，更不意味着就不能学有所成，但简单地贴标签，就有可能扼杀孩子的美好未来，因为该做法很荒唐也很操蛋。

其实，在畸形教育大行其道的现实语境中，绿领巾的出现并不奇怪，它只不过是教育异化的又一次呈现，类似的“绿领巾”已经此起彼伏，前不久，某学校为提升成绩，居然送差生测智商，再联系到一些班级选最差生，或有的学校直接称成绩不好的学生为“双差生”、“后进生”……这些带有羞辱意味的称号，一再堂而皇之地在各地出现，足以说明一些教育从业者多么堕落，一些学校和教育主管部门多么轻佻和无良。

由此，我们不能不联系到国外的一则事例。一则是，美国10岁的小学生乔什·豪斯利，因为罹患癌症接受化疗头发几乎掉光，同学为了展现支持他抗癌，全班一共30个小男生全部一起剃了大光头，女学生则戴着印有乔什名字的棒球帽支持他。豪斯利的同学说：“我们不想失去乔什，所以我们用这种方式表达对他的支持。”小朋友天真又温暖的友情，让人感动。

著名教育家夏丏尊先生说：“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水，就不成其池塘，没有爱就没有教育。”我们的某些教育工作者，缺的岂止是爱？还缺乏尊重，缺乏宽容，缺乏理解，缺乏教育的艺术……

让孩子健康成长，必须让他们不吃精神“三聚氰胺”。如果说奶粉含有三聚氰胺，会让孩子的身体遭受荼毒，那么教育中的三聚氰胺一旦含量过多，无疑是打小就为孩子植入精神病毒，这种伤害的杀伤力更大、摧残性更可怕。

在多方反对下，绿领巾很快会消失，但是这种粗暴而扭曲的教育观，会消失吗？那些轻佻而粗野的校长、教育官员何时懂得尊重人性、尊重常识？ 王石川

姗姗来迟的公众爱心，无疑是对“最美女孩”陈媚捷的最好慰藉。危难之际，20岁的女大学生陈媚捷不顾个人安危，冒着生命危险勇救3名儿童。虽然事后她饱受伤痛冷漠折磨，但她对自己的见义勇为毫不言悔。在陈媚捷的身上，我们再次见证了爱心的力量。事实上，今年以来，我们收获了太多感动，许许多多的“最美草根”们，用他们的爱心与善举，向公众传递着人性的温暖。

7月2日，在杭州一处住宅小区内，一位两岁女孩突然从10楼高空坠落，刹那那，刚好路过此外的吴菊萍毫不犹豫地上前，徒手抱接了一名女孩，自己的左臂瞬间被撞成粉碎性骨折，但却挽回了一名女孩的生命，吴菊萍被大家亲切地称为“最美妈妈”。8月12日，河南省南阳市内乡县69岁的农村老太柴小女，为救4名落水儿童，献出了自己宝贵的生命，她的事迹感动十里八乡，柴小女被乡亲们称为“最美奶奶”。

8月17日，江苏省苏州市发生一起车祸，一名伤者倒在血泊中，一名乘车

在上海实习的20岁女学生为救3名儿童身受重伤，事发工厂却一直拒绝为她治疗。该女生因无钱治疗被迫出院，躺在家里独自流泪。近日，河南洛阳女孩儿陈媚捷的遭遇，引发媒体和社会广泛关注。在当地媒体的连续报道后，迟来的爱心终于不断涌向这个流泪的新女孩儿，让她在病床上重新露出灿烂的笑容，也让她赢得了网友给予的“最美女孩”的赞誉。(据10月18日《中国青年报》)

路过的女医生，跪在滚烫的柏油路面上，对嘴里还在冒血的伤员进行人工呼吸，她被公众称为“最美天使”。8月18日，一位冒雨为残疾乞丐撑伞的苏州女孩，被人称为“最美仙女”。面对如注大雨，这位娇小女孩却宁可自己浑身淋透，也要把伞撑给路过的行乞老人。

10月11日，31岁的重庆市公安局渝中区分局交巡警袁家岗平台民警王静徒手救下一名跳下6米高天桥轻生的女孩，两人都安然无恙，王静表示，自己只是在危急时刻尽了一名交巡警应尽的职责。10月15日，广东佛山两岁女童小悦悦(化名)被车撞倒碾压，十余名路人目击却无人救援，最后拾荒阿姨陈贤妹将孩子救起。陈贤妹事后受访时称，当时并不害怕会被冤枉，救人最要紧。

从“最美妈妈”到“最美奶奶”，从“最美天使”到“最美仙女”，从重庆市交巡警王静的“救命一握”，到拾荒阿姨陈贤妹的“救人最要紧”，再到“最美女孩”陈媚捷……这些“最美草根”们，用实实在在的善举，向我们传递着真善美，她们就是爱心的使者，她们也必将唤起更多人们向善的力量。他们用爱心和善举，绘就出和谐社会的爱心画卷！我们坚信：只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间…… 陈国琴

让中小企业走出“温州之痛”

近期，温州“高利贷”压垮一些中小企业，导致民间借贷资金链断裂，老板纷纷“跑路”。这不是温州中小企业的“第一次”动荡。作为民营经济“标杆地”的温州，其企业生存景象，集中反映了国内中小企业在每次经济起伏中的命运。

不少老板自嘲说：现在只有“超人”才可能办好中小企业。一方面，外需萎靡、内需不热、汇率波动、通胀高企，订单特别是长单减少而原材料、人工成本不断上涨，企业利润受挤压，经营负担加重。不少中小企业抱怨：现在做内单的利润只有10%，外单更低，只有5%，仅够还贷利息。如果汇率再有起伏，那企业基本上就是“赔本赚吆喝”。

另一方面，中小企业多以加工贸易型、劳动密集型为主，技术含量不高。跟高科技、新兴产业等很难沾上边儿，也就很难得到政策的特别关照与扶持。企业自身经营状况不好，加剧了银行惜贷。无奈之下，一些中小企业只能求助“高利贷”，饮鸩止渴的债务危局一发不可收拾。

可见，高利率的民间借贷只是中小企业主身上的“最后一根稻草”，各种沉重负担早已让这个群体“体力不支”。比如，中小企业税费压力相当沉重，各种税费加上企业为职工缴纳的“三险一金”，几乎占到企业利润的一半。沉重的税负进一步压缩了企业利润，小微企业痛楚尤深。

有关部门统计，非国有部门对经济增长的贡献率已达60%。中小企业能否健康成长，决定着中国经济的当下和未来，这一点不容置疑。扶持中小企业发展，确实需要全盘规划，从长计议，多方合力。

要给中小企业更多帮扶。政府部门应当出台更有力的激励机制，鼓励商业银行降低门槛，为中小企业贷款提供支持；金融改革还应再加把力，为中小企业广开融资渠道。同时，政府机构也要加强对中小企业的服务，规范政府投资项目的招投标制度，给中小企业更多、更公平的参与机会。

要给中小企业适当松绑。当前国际市场不确定因素增加，国内市场通胀压力加大。因此，减轻中小企业负担，增强其市场竞争力刻不容缓。国家财政收入连年飘红，完全有能力让利予企。只有“放水养鱼”，中小企业才能减负并有所积累，才能有底气进一步转型升级，才能为经济发展提供新的活力。

“温州之痛”让我们深刻反思。国务院为小微企业解困的政策措施，可以说是针对中小企业“伤病”进行的一次全面救治。期待有关部门加快步伐落到实处，也期待更多扶助中小企业的利好消息传来。 曲哲涵



挑肥拣瘦

据报道，国家公务员考近日开始报名。1.8万个岗位14日公布后，不少考生一片哀鸣。“18000个岗位啊，一个都不能报，今年岗位要求算是史上最严了吧！”记者查阅职位表也发现，今年的岗位要求确实相当苛刻、严格，“苦差事”也相当多，这也让众多考生“知难而退”。 焦海洋文/图

这两天，一场关于淘宝“伤城”的战争正在上演。淘宝商城新政引发了小商户大规模聚集并攻击大商户的行为，也引发了国家相关主管部门的注意。10月15日，商务部负责人表示，商务部已要求有关方面从稳定物价和支持小微企业的高度妥善处理该事件。

“伤城”淘宝如何“淘”得民心

在这场“战争”中首当其冲的是那些无辜的大卖家们。事件起因跟大卖家其实无甚关系，这些大卖家和发动恶意操作的小卖家基本都是同一个战线的战友，事件真正针对的是淘宝商城出台的涨价新规。淘宝商城希望通过提高资金等各方面门槛的方式，驱走商城中实力较弱的中小卖家，以期打造一个大而精的B2C。

没有对话与协商，没有尊重与体谅，没有感恩与信任，这一场“围攻”终于爆发了。商务部正是看到了这场“围攻”的病灶所在，才特别强调“淘宝商城要充分听取各方意见积极回应中小商户的合理要求”。

遗憾的是，淘宝商城方的沟通诚意似乎并不明显。10月16日，《北京晚报》报道称，淘宝商城方否认“强拆”：两个半月前就开始通过各种途径，去广泛听取商家意见和建议，9月份还请来各种类型不同类型的商家开过两场面对面的沟通会，同时新政也给了商家近三个月的时间，去考虑明年是否要重新续签。然而，同一天下中小卖家代表在回应《淘宝商城新解释》中称，两个月前网上就流传淘宝明年的年费和保证金要涨价，但是淘宝却在20天前自己辟谣说，没有这事，“两个半月前开始沟通”的说法从何说起？谣传总不能算是沟通的方式吧？

淘宝运营方一直强调说，“调整技术服务年费只是帮助大家提升服务品质的手段”。这一说法也有待商榷。技术服务年费是商家支付给淘宝作为其提供交易平台及日常技术维护产生的费用，与商家服务品质相关的应该是保证金，技术服务年费是直接跟淘宝相关的。因此，硬要把调整技术服务年费与提升服务品质联系在一起，实在有些牵强。

从围观者的角度看，淘宝“伤城”也算是淘宝创业以来面对的最大危机。一向以为为消费者提供低价商品，为中小企业提供就业、就业机会自居的淘宝，如今一下子将商城卖家的“进场门槛”提高5-10倍，羊毛出在羊身上，“进场门槛”的提高势必引起商品的涨价。考虑到当前的物价涨幅，消费者未必能够接受这一新政。

恃强凌弱有违善意原则，如今中小卖家对淘宝新政的解释有了书面回应，淘宝运营方不是也应该本着最大的善意，在不损及消费者利益的情况下，妥善解决好中小商家的利益诉求呢？在这一轮淘宝“伤城”之战中，尽管马云站在道德制高点上一再强调，自己为致力于建设诚信的公司“做出了最应该做的事情”，但是，没有平等善意的沟通，再正义的说辞也无法“淘”得民心。 陈方

全国收费公路专项清理第一阶段摸底调查已于8月底结束，按照要求，各地摸底情况近期将对外公布。目前至少已有北京、上海、山东等12省份公布了收费公路摸底调查结果。根据调查结果，12省份收费公路累计债务余额7593.5亿元。收费公路去年收费额1025.7亿元。(10月17日《新京报》)

收费公路“入不敷出”有没有猫腻

从公示上看，12省份收费公路去年收费额1025.7亿元，但累计债务余额却高达7593.5亿元。按说，一条公路在5-8年就可以完成债务偿还，何以在很多地方反倒入不敷出，且存在较大缺口？

越收越亏，入不敷出，钱究竟用在什么地方了？以北京为例，1987年以后累计银行贷款及其他债务455亿元，但截至2010年底，债务余额为439.23亿元，23年来所偿还的债务本金寥寥无几，如此偿还速度，何时是个尽头？从支出看，答案不言自明：2010年北京收取通行费59.77亿元，用于偿还贷款

本金仅0.52亿元，而大部分用于偿还利息和养护、运营管理、折旧、税金等支出，甚至还结余利润4.41亿元。

公路收费是地方财政收入的可靠来源。客观讲，公路收费的用途，仅限于支付银行贷款本金和利息，这才符合“贷款修路，收费还贷”的本义，除此之外的公路养护、运营管理、折旧、税金，本应由财政买单，结果全由所收费用解决，甚至成了主要解决渠道，怪不得“收费不见停，债务依旧多”。

公路的性质应当姓“公”，换言之，其主要经费投放应当取决于公共财

政。在地方财力不足的情况下，更应坚持“量力而行”的原则。否则这种转移性就会没有止境，公路建得越多，社会的负担就会越多。一些地方“收而不还”的目的，在于，让账面上的债务存续，形成既定的事实，为收费得以不断延续。

从目前的情况来看，实行分类处理是一条有效途径。比如已经完成收费的公路，要坚决停止收费；对于收了较长时间的公路，要减少收费数；对于欠账较多的，在维持部分收费的情况下，应有相应的配套措施，不能任由收费后的不合理支出，使债务无以化解，成为无止境收费的借口。 唐伟

连续几天的时间里，10月13日下午发生在佛山南海的小说悦事件让中国人心绪难宁。这一天，先哲早已大加挞伐、今人尤有切肤之痛的商人的“国人冷漠症”遭到了最彻底的表演：面对遭面包车碾轧的两岁女童小悦悦，18名路人居然熟视无睹、不问不问，直至拾荒的阿姨陈贤妹将小悦悦抱到路边并找到她的妈妈。

在习惯了老人跌倒无人搀扶等类似场景之后，按说我们对冷漠的承受力是大大提高了。但小说悦事件还是激起了国人普遍的震惊和愤怒，对此有人从功利学上分析，搀扶倒地老人毕竟存在一定风险，而小说悦事件中，经过的路人完全可以通过打电话报警等近乎零成本、零风险的方式进行援助。尽管如此，人们的方式方法进行援助。尽管如此，人们的方式方法进行援助。

这种分析言之成理。但从事件性质分析，面对倒地老人漠然置之的现象如果不是个案，和在受伤女童面前的冷漠肯定没有质的区别，而且其中很可能存在一种因果联系。在一个社会里，当对倒地老人扶还是不扶都已成为一

小说悦事件，你我都不是无辜者

个纠结的问题时，可以断言，发生小说悦事件几乎就是一个必然，而且很难保证未来的一天，中国大地上就一定不会上演比佛山一幕更让人震惊的事件。必须承认当下中国社会道德水准大幅滑坡是一个已成冷峻现实。

谁应该为此而负责？无非有公民个体和社会两种指向，比较起来，指向社会是最容易的一种办法，也自有充足的理由。由于价值虚无、法纪不彰、道德底线失守、权势者带头不守规则，我们这个社会存在全面范范的风险，与这种风险对抗，个体的力量的确难免卑微，同流合污乃成为最恰当的选项。但也正因为这种办法太过容易，不仅使许多应该遭受谴责的人逃脱了道德惩罚，而且还常常让他们心安理得，并产生传导作用，使更多的人一边诅咒道德沦丧一边却又主动放弃自己对社会的责任。

小说悦事件之后，一位网友的留言很有代表性，“我们表现出的痛苦相当可恨，我们的骂骂咧咧内在的力量，我们的正义感从一开始就摇晃不已。当我们迫不及待地发表道德演说之后，我们是否

真正愿意追随这种信念，为‘社会道德’的改变和提升尽绵薄却尊贵的力量？”

网友的考问十分有力，更在给人信心。每一名公民个体的力量诚然渺小，但却尊贵，而汇聚这样的力量，基本公德无法立足的社会基础才能被一寸寸撬动。一个基本的道理是，我们再对社会痛斥疾首，而社会本身终究无法反思和改进，使社会趋善。这副担子实际上仍然只能由每一个普普通通的公民个体肩荷。

在佛山，当地媒体用“他们令佛山蒙羞”的大字标题考问着那18名冷漠的路人。其实这样的耻辱并非仅属于佛山。如果说这些事件无一不是提醒我们还生活于文明线之下，我们哪个人又敢声称自己完全是无辜者？有的在公然作恶，有的在做恶的帮凶，有的在恶的面前喑若寒蝉，我们何尝不是基本公德无法立足的社会基础的一部分？

爱因斯坦曾经说过，“虽然外界的强迫在一定程度上能够影响一个人的责任感，但绝不可能完全摧毁它。”公民们请行动起来，坚守良知，竭尽全力，如果你还对社会向善抱有期待。 南文

鄂尔多斯市中富房地产开发有限责任公司老板之一王福金自杀的消息，被媒体紧紧跟踪。报道此事的媒体，是将其作为某种“宏观信号”看待的，或称“温州‘跑路潮’未平，北国瑟瑟寒风中，鄂尔多斯民间借贷已入深秋”，或称“一个地产老板之死仅仅揭开了鄂尔多斯房地产危机的冰山一角”。然而，这一“信号”背后的信息并非确切。王福金自杀说明鄂尔多斯遭遇严峻危机，但是，却没有证据表明其人就是因高利贷或房地产危机而自杀。

怎样看鄂尔多斯房产商自杀

初见关于王某自杀的报道，我的疑问在于：第一，估算报道中提到的数据和情况，王某所在公司距“资不抵债”尚远，清偿债务后该公司主人仍不失“财主之尊”；第二，自杀者只是占有小份额股份的老板，重要事项的签字权不在他这里，而自杀者退休前曾任法院院长，这个熟谙法律的人，为什么会因该公司的债务压力而自杀呢？

后续消息，有些可以解释我的疑问。10月14日《北京日报》报道，鄂市多位老板证实王某自杀并不是因为非法集资或者民间高利贷。“王福金公司目前的民间借贷规模不到2个亿，这个数字相对中富公司现在的资产而言，是个小数字，并不构成重大压力”；“另一个老板郝小军外逃也是讹传，并不是真的”。

10月17日的《新闻晨报》称没有证据表明王某曾遭遇“逼债”，集中在公司的“多名债权人逼债一说坚决否认，他们的理由是，从没见过或者听说过谁是王福金，他也从没亲自出面向他们借钱”。再则，“记者与当地司法系统人士了解到一个细节：王福金在家庭生活中有矛盾，一直比较抑郁”。

该公司第一大股东正被警方缉拿的消息也可以断定是假的。因为，该老板的律师集体出面证实那人正在外地治病，暂时还回不来。要是警察真的正在缉拿此人，律师是不敢、也没必要这样说的。

如今，据公开报道资料，可以确认的是：其一，鄂尔多斯市中富房地产开发有限责任公司法人代表、主要负责人缺位，资金链断裂，开发营运无法继续，进入债务清偿阶段。王福金在债务处理中，虽拥有4亿多元资产，没有银行存款的中富公司，可以偿还现有民间借贷，债主受损情况并不严重。

其二，某种程度的民间借贷与房地产风险，在鄂尔多斯确实存在，或许还具有有一定的严重性质，但不能确认王福金自杀事件与这种风险存在必然关联，夸大此事的象征意义、同时也夸大传媒报道的社会价值，并不可取。

要说的还有点外话：房地产商也该和其他行业的经营者一样，老板自杀事件中所包含的社会学、经济学内涵，并不比底层劳动者自杀事件中所包含的内容更丰富、更严肃。 黎明